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вантажів являє собою групу висококваліфікованих фахівців, що володіють достатніми 
повноваженнями і доступом до всього обсягу економічної інформації. Зазначені фахівців працюють 
на автоматизованих робочих місцях. Автоматизація контролінгу дає змогу прискорити реагування 
фахівців на ті зміни, які відбуваються, і відповідно коригувати діяльність системи доставки 
підприємства. Використання в системі контролінгу програмного забезпечення дозволяє 
автоматизувати процес делегування відповідальності та повноважень. Дає можливість отримувати в 
режимі on-line будь-який управлінський звіт за окремим центром відповідальності. Надає можливість 
формувати бази даних бюджетування, настроювати параметри власної системи показників та 
аналітичних форм і звітів. Дозволяє формувати власну систему бюджетів.  

Рейтингування експертами програмних продуктів за низкою значимих факторів свідчить про 
високу ступінь відповідності завданням економічної безпеки програмних продуктів близького 
зарубіжжя корпорації «Галактика» (Росія), далекого зарубіжжя компаній BAAN (Німеччина) і 
компаній  Corpolete Planer (США). Дуже високу ступінь відповідності мають програмні продукти 
компаній Huperion  (Велика Британія) та SAP (США). Використання для вирішення завдань 
економічної безпеки в механізмі контролінгу програмних продуктів з високим рейтингом 
відповідності визначеним завданням дозволить не лише автоматизувати процес планування та 
контрою усіх функцій системи доставки та забезпечити ефективність її функціонування але і 
підвищити рівень економічної безпеки автотранспортних підприємств який суттєво знизився під 
впливом наслідків глобальної фінансово – економічної кризи. 
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ФОРМАЛІЗОВАНА МОДЕЛЬ, ОЦІНКИ ЕКОНОМІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ ПРОЕКТІВ 

РОЗВИТКУ ВИРОБНИЦТВА 
 

Бідняк М.Н., доктор технічних наук 
 

Постановка проблеми. Відомо, що проект в широкому розумінні, це акція яка передбачає 
вкладання різного роду ресурсів, таких як інтелектуальних, матеріальних, людських, фінансових, для 
отримання результату і досягнення визначених цілей в обумовлені строки.  

Відмінність проекту від виробничої системи полягає в одноразовій діяльності. Проект як 
система діяльності існує стільки часу, скільки необхідно для отримання кінцевого результату. Але 
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завжди виникає питання, чи вигідно змінювати щось у виробничій системі і який ефект від цих змін 
буде в майбутньому. 

Зміст. Початковою фазою повного циклу управління вирішенням будь-якої науково-технічної 
проблеми є формування та розробка проекту. 

Відомо, що проект в широкому розумінні, це акція яка передбачає вкладання різного роду 
ресурсів, таких як інтелектуальних, матеріальних, людських, фінансових, для отримання результату і 
досягнення визначених цілей в обумовлені строки. 

Відмінність проекту від виробничої системи полягає в одноразовій діяльності. Проект як 
система діяльності існує стільки часу, скільки необхідно для отримання кінцевого результату. Але 
завжди виникає питання, чи вигідно змінювати щось у виробничій системі і який ефект від цих змін 
буде в майбутньому. 

Початковою фазою повного циклу управління вирішенням будь-якої науково-технічної 
проблеми є формування та розробка проекту. 

Серед економістів на жаль немає єдиної думки, щодо визначення економічного ефекту того 
чи іншого проекту. Якщо розглядати етапи формування проекту то один з них якраз і присвячений 
оцінці та вибору ефективного варіанту проекту. В загальному плані послідовність розробки проекту 
приведена на рис.1. 

Розглядаючи четвертий етап як основний з точки зору вибору варіанту слід зазначити, що 
найбільш об’єктивною характеристикою кожного варіанту проекту може бути тільки прибутковість. 
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Рис. 1. Послідовність розробки проекту 

 
В кожному випадку прибутковість розраховується з урахуванням специфіки продукції чи 

послуги, а також умов в яких реалізується той чи інший варіант. 
Тому показником альтернативності варіантів буде: 
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де Рі  – імовірність успіху по реалізації того, чи іншого варіанту проекту (наукового, 
комерційного і ін.) 

ЧDj – чистий прибуток, отриманий в результаті реалізації j варіанту проекту; 
Сnj – нові необхідні інвестиції на реалізацію варіанту проекту; 
С – вартість всього проекту, куди входять витрати на повний цикл реалізації проекту; 
R – ставка врахованого проценту; 
i – кількість можливих ймовірностей успіху які можуть бути враховані; (і=1,2…n) 
j – кількість років до початку отримання чистого прибутку (j=1,2,…m). 
На наш погляд цей показник дозволяє отримати більш обґрунтовану оцінку варіантів проекту. 

По-перше, він враховує сьогоднішні цінності майбутнього прибутку і витрат, по-друге, він враховує 
не лише первинні інвестиції, але і всі витрати на реалізацію проекту, що дає можливість більш 
детально враховувати імовірність загального успіху проекту. 

Крім того, одним із характерних методів економічного аналізу є показник прибутковості і 
показник ризику. Для отримання більш точної оцінки критерії які пов’язані з прибутковістю 
розбиваються на дві групи. 

Перша група показників пов’язана з потенційними можливими прибутками. Друга група 
пов’язана з витратами на дослідження. При аналізі проводиться співставлення одних з іншими 
показниками варіантів проекту. До першої групи показників відносяться: 

1. Можливість отримання прибутку  
Е – приведена сума майбутніх продаж продукту чи послуги впродовж «життєвого циклу» 

існування продукту чи послуги; 
Мі – коефіцієнт інноваційної цінності продукту чи послуги; 
Мв – коефіцієнт ділової цінності продукту чи послуги. 
2. Рs – імовірність успішного просування продукту чи послуги на ринок 
3. Рр – імовірність успішного завершення проекту 
4. S – стратегічна відповідність запропонованого варіанту господарській направленості фірми 

чи компанії. 
Першим критерієм є можлива прибутковість, яку на жаль заздалегідь на стадії розробки 

проекту досить складно визначити. Можливість отримати таку кількісну оцінку можна з трьох 
оцінок: 

а) приблизна розрахункова оцінка загальних майбутніх продаж, або доходів від продаж; 
б) коефіцієнт технічної цінності варіанту проекту з точки зору інноваційного рівня. Цей 

коефіцієнт буде уточнюючим (поправочним) до суми можливого прибутку, збільшуючи його 
величину. 

в) коефіцієнт ділової цінності варіанту проекту, що характеризує розширення сфери вигідних 
вкладень капіталу і, звичайно, збільшення продажу продукту чи послуги. 

Другий і третій коефіцієнти не впливають безпосередньо на прибуток від реалізації проекту, 
бо не пов’язані безпосередньо з продажами. 

Імовірність інноваційного успіху пов’язана з існуванням вузьким місць в даній проблематиці. 
Ця оцінка носить суб’єктивний характер і залежить в першу чергу від досвіду, кваліфікації експертів, 
які оцінюють проект. 

Імовірність просування продукту чи послуги на ринок залежить в першу чергу від конкуренції 
на ринку та від конкурентоспроможності даної фірми чи компанії. 

Останній фактор S суттєво впливає на оцінку майбутніх прибутків. Він визначається 
поправочним коефіцієнтом який враховує економію і витрати пов’язані з перебудовою матеріально-
технічної бази виробничої системи при реалізації розробленого проекту. В кінцевому рахунку цей 
показник враховує бажані строки введення нового варіанту проекту з урахуванням всієї діяльності 
виробничої системи. 

Друга група критеріїв оцінки варіантів проекту пов’язана з витратами на дослідження та 
розробку продукції чи послуги. 

Вона включає в себе: 
1. Прямі інвестиційні вкладення: 
 

FWCCCСC peprін  ar.     (2) 
 
де Сar – загальні витрати на прикладні дослідження; 
Сpr – вартість дослідження по вибраному варіанту проекту; 
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Сpd – вартість дослідно-конструкторської розробки при підготовці нового виду продукції; 
Сpe – вартість технічної підготовки виробництва при необхідності; 
WC – необхідний оборотний капітал; 
F – допоміжні витрати на адміністративний персонал, нові виробничі споруди і т. ін. 
2. Загальне скорочення витрат: 
І – фактор економії прямих інвестицій в результаті сумісного використання існуючих 

потужностей виробничої системи. 
Оцінка прямих інвестицій носить прогнозний характер так як буває неможливо з достатньою 

ступеню точності, особливо на ранніх стадіях розробки проекту, визначити ці витрати. 
Тоді показник прибутковості буде мати такий вигляд: 
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Сума технічної та ділової цінності варіанту проекту є поправка на комерційну можливість 

варіанту проекту, він також корегується з урахуванням імовірності успіху. 
Відношення всієї цієї величини до величини загальних витрат на проект отримують показник 

прибутковості взятого окремо по кожному варіанту. Вплив цього показника на іншу діяльність 
виробничої системи визначається множенням на показник стратегічної відповідності проекту 
господарській політиці фірми чи компанії. 

Показник ризику при реалізації проекту характеризується відношенням витрат на прикладні 
дослідження Car до показника прибутковості Π. Слід зазначити, що витрати на прикладні 
дослідження мають найбільшу невизначеність результату: 

 


 arCR       (4) 

 
Цей показник має прямий вплив на прикладні дослідження і має суттєве значення для вибору 

варіанту проекту. Одним із узагальнюючих показників при розробці проекту є показник окупності, 
який в простішому вигляді дає прогнозну кількісну оцінку ефективності того чи іншого проекту. 
Показник окупності визначається як: 
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де V – передбачувана віддача від реалізації того чи іншого варіанту проекту; 
Pt – імовірність наукового успіху; 
Іt – передбачувана вартість проекту. 
Показник окупності хоч і використовується досить широко в практиці відбору варіантів 

проекту але він надто спрощений для того, щоб забезпечити адекватну, а тим більше, точну оцінку 
ефективності запропонованих варіантів проекту. 

Висновки. Таким чином відбір варіантів проекту проводиться на основі розглянутих 
показників з введенням імовірності наукового успіху, що взагалі є досить складною задачею з 
урахуванням унікальності кожного варіанту. Імовірність наукового успіху визначається, як правило, 
шляхом оцінки рівня наукового дослідження в даній галузі знань, а також кваліфікацією наукового 
персоналу. 
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